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Резюме. Настоящата работа отразява изследване на масовата психика в критична политическа 
ситуация на базата на 100 от показваните плакати и проследяване на емоционалните състояния 
на участници в протестните шествия през 2013 – 2014 г. Доказа се, че плакатът е съществен 
атрибут на съвременния социален протест. Той отразява достатъчно точно нагласите на 
протестиращите. Силата на неговото въздействие в голяма степен се дължи на емоцията, 
която той като визиуален изказ носи и която е в синхрон  с ентусиазма и решителността на 
протестиращите, както и с изпитвания от тях гняв и чувство на справедливост.
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въведение 
Масовите реакции на  хората (т.нар. масова 
психика) във връзка с критични ситуации 
в управлението през последните години се 
превърнаха в проблем със сериозна значи-
мост за много страни. Общественото вни-
мание в Европа и в света е силно провоки-
рано от социалните и политическите сблъ-
съци в Турция, Украйна и не на последно 
място в България. Поведението на хората 
във  връзка със събитията, които стават в 
тези страни, и което е част от тези събития, 
представлява специален научен интерес. 

Георги Йолов, един от най-сериозните 
изследователи у нас върху масовата пси-
хика, отбелязва, че критичната ситуация е 
връхната точка на възможно най-опасно-
то и носещо определен риск съчетание на 

обективни, реални условия на живот и дей-
ност. Личността и масите са притиснати 
плътно от всички страни, от заплаха както 
за живота, така и за най-големите матери-
ални и духовни ценности, които те прите-
жават. Критичните ситуации изправят субе-
кта на действието пред дилемата поражение 
или победа. Всички междинни и странични 
възможности за намиране на решение и 
изход са безусловно ликвидирани. Съще-
временно Йолов поставя акцент върху пси-
хичните състояния, които са едновременно 
преживяване и поведение, и в този смисъл, 
основен критерий за масовата психика. Тя 
може да намери израз в неадекватни със-
тояния като страх, паника, масов шок и 
масова истерия, но може да се разкрие и 
в адекватни състояния като масов подем, 
ентусиазъм, въодушевление (Йолов, 1973).
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Заслужава да се отбележи, че и най-по-
върхностните наблюдения върху протича-
щите масови протести у нас и в другите 
страни през 2013–2014 година регистри-
рат, на първо място, огромния брой издиг-
нати знамена и плакати високо над потока 
от хора. Съвременните изследователи при-
емат, че днес в условията на т.нар. имидж-
култура, най-мощните източници на модели 
на поведение и убеждение, на естетически 
идеали и морални ценности са визуалните, 
между които специално място заема плака-
тът (Амбарева, 2006). Какъв е плакатът в 
политически провокираната критична ситу-
ация у нас, как той отразява масовата пси-
хика, каква е неговата роля в тази ситуация 
са въпроси, които представляват специален 
интерес за настоящата работа.

цел, задачи, хиПоТези

целТа на  изследването е да се проучи ма-
совата психика в критична политическа 
ситуация чрез показваните плакати по вре-
ме на масовите протестни шествия и тях-
ната връзка с емоционалните параметри на 
протеста. 

задачиТе, чрез които се реализира посо-
чената цел са:

Изучаване на показваните плакати и 
тяхното типизиране от гледна точка на съ-
държание и емоционален заряд;

Проследяване на емоционалните реак-
ции на протестиращите и отражението им 
върху демонстрираните  плакати.

Наблюденията върху протестите в стра-
ната 2013-2014 г. дават основание да се до-
пусне, че плакатите, като съществена част 
от протеста, отразяват масовата психика в 
конкретната ситуация. Те са видим израз, 
както на исканията на протестиращите, 
така и на  преживяваните от тях емоции.

меТодика на изследванеТо

Проучването на типовете плакати, техните 
съдържателни и емоционални особености,  
е реализирано на базата на експертна оцен-
ка. Анализирани са 100 снимки на плакати 
от протести.

Емоционалните реакции на протестира-
щите са проследени на базата на:  1) Наблю-
дение, реализирано по време на протест-
ните шествия 2013-2014 година в рамките 
на три месеца и 2) Експресно изследване, 
проведено върху 40 случайно избрани лица, 
участници в протестите на възраст 25-66 го-
дини, от тях 16 са мъже и 24 са жени. 

Преживяваните от конкретните учас-
тници емоции по време на протестите са 
изучени в плана на индивидуалното им са-
мовъзприемане (самооценяване) чрез ме-
тод, който предполага избор от набор при-
лагателни, отразяващи: а) осем негативни 
състояния, б) осем позитивни състояния и 
в) осем неутрални състояния, с когнитив-
но-оценъчен характер. Всеки изследван 
има свобода на избор по отношение на ко-
личествения и качествения аспект на при-
лагателните. Този подход на изследване е 
авторски и е апробиран за първи път във 
връзка с изучаване възприемането на соци-
алната промяна през 1989 – 1990 г.

резулТаТи и оБсъждане

І. Протестни плакати – съдържание и емо-
ционален заряд

Основна задача на изследването е изу-
чаване на протестните плакати. Проведе-
ният анализ, на базата на експертна оценка 
показа, че плакатите се различават в за-
висимост от техниката на изпълнение и в 
зависимост от съдържанието, което включ-
ват.

В зависимост от приложената техника 
плакатите са: саморъчно направена рисун-
ка, колаж от снимки, текст или комбина-
ция от две и повече техники. Техниката на 
изпълнението се отразява по специфичен 
начин върху емоцията, която плаката изра-
зява и съответно внушението, което носи. 

Плакатите се отличават със специфично 
съдържание. Съответно на идеята и харак-
тера на изобразяваното от тях, бяха дифе-
ренцирани шест тип плакати. На първо 
място, могат да бъдат поставени плакатите 
„символи“, които съдържат основно бъл-
гарското знаме,  много често в комбинация 
с дете - лесна за разчитане идея („за бъ-
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дещето на България“). Те излъчват въоду-
шевление, ентусиазъм, възторг, оптимизъм 
и надежда (Плакати 1).

Голяма част от плакатите са „призиви“. 
В повечето случаи,  те съдържат думата 
„оставка“ и отразяват категоричната пози-
ция на протестиращите за оттегляне на уп-
равляващите от властта. Често, в този тип 
плакати прозира гняв (Плакати 2).

На трето място могат да бъдат посоче-
ни плакатите, които са „вербално изразе-
но мнение“ по отношение на партиите и 
хората, свързани с властта. Използват се 
много нарицателни думи, с които е изразе-
на негативната оценка, неодобрението към 

управляващите партии. Преобладава нега-
тивната емоция на гняв и яд към коменти-
раните в плакатите лица (вж. Плакати 3).

Значително е присъствието и на плака-
ти, които изобличават властта чрез сим-
волната идентификация във вербален и 
изобразителен план с негативно възпри-
емани обекти (животни, джуджета и др.) 
(Плакати 4) . 

Отделна група са плакатите, които се 
опитват да подскажат,  че съществува об-
реченост на властта, справедливост и въз-
мездие свише. Това е добре илюстрирано 
с показаните по-долу плакати (Плакати 5). 
Те напомнят, че властта е обречена.

ПлакаТи 1

ПлакаТи 2
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ПлакаТи 3

ПлакаТи 4

ПлакаТи 5
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